

# 全力确保人民群众安全温暖过冬

## ——各地各部门以切实行动落实习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出的重要指示

### 凝聚谱写合作共赢新篇章的信心和力量

#### ——习近平主席向美中贸易全国委员会成立五十周年庆典致贺信令美各界人士深受鼓舞

12月15日，国家主席习近平向美中贸易全国委员会成立50周年庆典致贺信，在美国各界引发热烈反响。多名美国工商界和学界人士表示，习近平主席的贺信阐述了中美加强经贸合作的重大意义、巨大潜力和广阔空间，为两国之间搭建更多友好交往桥梁、编织更多务实合作纽带指明方向、注入动力，为谱写合作共赢新篇章凝聚信心和力量。

习近平主席在贺信中指出，当今世界正经历百年未有之大变局，中美能否携手合作，共迎挑战，事关两国人民利益，影响人类前途命运。

美国密歇根中国创新中心前顾问汤姆·沃特金斯说，中美经贸合作让两国人民及全人类受益，两国在应对全球重大问题中发挥着重要作用。美中两国相互理解和尊重是让两国关系充满活力的重要保障，希望双方继续沟通、交流、合作，给世界带来更多稳定和繁荣。

“前不久，我在旧金山聆听了习近平主席的讲话。习主席的讲话具有建设性，令我深受鼓舞。”美中贸易全国委员会董事会成员、美敦力董事长兼首席执行官杰夫·马萨说，两国人民的“双向奔赴”是双边关系发展的关键力量。

美国金融基金公司首席执行官乔纳森·克雷恩表示，习近平主席和拜登总统分别向美中贸易全国委员会成立50周年庆典致贺信，这是一个重要的信号，表明中美两国元首在旧金山成功会晤后，希望进一步巩固两国经贸关系发展势头。

习近平主席在贺信中强调，中美经贸关系是两国关系的重要组成部分，为两国人民带来了许多实实在在的福祉。中国将坚定不移推动高质量发展，坚定不移推进高水平对外开放，打造市场化、法治化、国际化的营商环境。中国式现代化将为包括美国企业在内的各国企业带来更多机遇，中美加强经贸合作潜力巨大、空间广阔、前景可期。

“过去几十年的经验表明，中美经贸往来是互利的。”美国中奥研究中心特聘研究员丹尼斯·西蒙说，“许多在美国的中国公司都实现盈利。”他说，中国欢迎美国企业参与其经济建设，中国在可预见的将来都是美国企业的重要市场。

辉瑞全球高级副总裁、辉瑞中国区总裁让-克里斯托夫·普安托(中文名：彭振科)表示，作为一家在中国扎根近35年的企业，辉瑞相信在中美经贸合作持续深化的大环境下，中国市场的巨大潜力将为企业带来更多机遇。

在美国巴克内尔大学教授朱志群看来，自中美元首旧金山会晤以来，中方就欢迎美国企业继续加大对华投资持续释放了非常积极的信号，提振了美国工商界对华投资信心。中国推进高水平对外开放以及中国绿色经济的快速发展为外国企业提供了新的投资机遇。

美国企业霍尼韦尔中国区总裁余锋看好企业在中国的长期发展。他表示，近期中美发表了《关于加强合作应对气候危机的阳光之乡声明》，受到国际社会广泛赞誉。霍尼韦尔核心业务符合中国市场需求和发展趋势，将携手中国合作伙伴推动相关行业实现低碳转型。

习近平主席的贺信让美国泰佩思琦集团亚太区总裁杨葆焱深有感触。他说，习近平主席的贺信为在中国市场发展的外国企业带来信心和动力，也表达了对中美经济合作持续发展的信心。“在这样的大环境下，我们愿意更积极地参与中美经贸交流，为推动两国之间的经济合作贡献力量。”

贺信中，习近平主席希望美中贸易全国委员会及会员企业继续在中美两国之间搭建更多友好交往的桥梁，编织更多务实合作的纽带，为中美谱写下一个五十年合作共赢新篇章贡献力量。

“习近平主席的期望与我们的使命相契合。”美国俄勒冈州中国理事会主席蓝进说，中国是俄勒冈州最大出口目的地，俄勒冈州中国理事会一直致力于促进两国友好关系，俄勒冈州的企业也将为此不懈努力。

新华社记者（新华社北京12月16日电）

## 中央气象台发布今冬首个低温预警

新华社北京12月16日电 中央气象台16日发布低温黄色预警，这是今冬中央气象台发布的首个低温预警。受寒潮和后续冷空气影响，未来一周，我国大部地区气温将持续偏低。

预计16日14时至19日14时，新疆北部、西北地区中东部、内蒙古、华北地区、东北地区、黄淮、江淮、江汉、江南北部、贵州等地部分地区日最低气温较历史同期偏低5℃以上，其中西北地区东部、内蒙古、东北地区、华北地区、黄淮中东部、江淮中东部等地部分地区日最低气温较历史同期偏低7℃以上，最低气温0℃线将位于贵州南部至江南北部一带。

气象专家提醒，公众要及时关注最新预警预报，注意添衣保暖，在生产生活上做好对低温天气的准备，尽量减少户外活动。建议交通运输、农业农村、能源等部门做好道路结冰、农业冻害等应对准备工作。



低温预警 新华社发

本成熟的农作物要抓紧时间抢收，同时做好保温防寒储存，减少因低温天气对农作物造成的影响，确保‘菜篮子’供应充足、价格稳定。”

近期，山西运城城市发生低温雨雪冰冻灾害，造成部分群众御寒取暖和基本生活受到影响。应急管理部在前期已向山西调拨2.1万件中央救灾物资基础上，15日会同国家粮食和物资储备局连夜紧急调拨1万件棉大衣、1万床棉被等中央救灾物资及6000套家庭应急照明设备。

“我们将贯彻落实好总书记重要指示精神，紧盯灾情发展和灾区需求，随时做好御寒救灾物资调拨准备，及时发放到受灾群众手中。”应急管理部救灾和物资保障司司长陈胜说。

低温雨雪冰冻天气，需特别注重安全生产工作。为应对即将出现的新一轮强降雪和强寒潮天气，黑龙江省应急管理厅组织相关部门聚焦交通运输、矿山、人员密集场所、农业农村、危险化学品、旅游等重点行业领域，加强会商研判、制定落实具体安全防范措施。“我们将按照总书记重要指示精神，细化防范措施，完善应急预案，深入排查风险隐患，全力做好突发险情应对处置，严防雨雪冰冻天气引发各类生产安全事故，努力把灾害影响降至最低。”黑龙江省应急管理厅应急指挥中心主任方冰说。

河北涿州，尽管屋外白雪皑皑，但双塔街道永济秀园小区居民董彩英家中却暖意融融。“今年夏天，我们遭受了严重的洪涝灾害。立冬过后，习近平总书记特意来到小区，关心我们的冬季供暖情况。如今赶上这么冷的天，总书记又作出重要指示，要求确保人民群众安全温暖过冬。总书记始终把我们老百姓装在心中，只要跟党走，我们的日子一定会更美好。”董彩英说。

新华社记者（新华社北京12月16日电）

## 两部门持续部署低温雨雪冰冻灾害防范应对工作

新华社北京12月16日电（记者 叶昊鸣）记者16日从应急管理部获悉，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部组织相关部门和重点省份就低温雨雪冰冻灾害防范应对进行专题会商调度。

会商研判了华北、黄淮、东北等地低温雨雪冰冻灾害发展趋势，调度山西、吉林、山东、河南、贵州等省份情况。根据会商，本轮低温雨雪冰冻灾害影响范围广、降温幅度大、雨雪相态复杂，具有一定的极端性，对部分地区社会民生影响大。本轮雨雪天气过程基本结束，但大范围寒潮仍将继续。18日起又一轮冷空气将南下，南方还有大范围雨雪天气，低温雨雪冰冻灾害风险高，防灾减灾救灾形势复杂严峻。

会商要求，要高度重视当前灾害防范应对，细化落实各部门、各环节、各岗位工作责任。要切实加强监测研判和预警发布，密切关注低温雨雪冰冻天气变化形势，加强联合滚动会商研判，建立健全信息共享机制；提前发布灾害预警和防灾减灾信息，增强全社会防灾减灾意识和自救互救能力。



在大原火车站，工作人员将应急食品送到机车司机手中。（中国铁路太原局集团有限公司供图）

## 严寒中作业，他们收到了这些温暖

### ——多地关爱户外劳动者一线扫描

强寒潮影响我国中东部地区，雪后极低温和持续低温天气更是给户外作业带来不少挑战。交通、电力、供暖、外卖等多个行业的劳动者，在寒潮降雪中坚守一线，保障着社会生产生活秩序的正常运转。严寒中作业时，他们收到了来自社会各界的温暖和关爱。

在北京市海淀区海淀街道，“温馨驿站”13日开展了“小哥加油站，活力‘心’早餐”爱心活动，街道志愿者们将早餐提前打包好，发放爱心早餐50余份。“一早起床没时间吃饭，没想到在这还能吃到早餐，喝到热腾腾的咖啡，特别感动。”一位外卖小哥说。

“一碗羊汤下肚，赛过秋衣秋裤”。这几天，中国铁路太原局集团有限公司太原工务段出动扫雪人员逾千人次，对线路、道岔、隧道等重点部位进行不间断清雪除冰。他们采购下发羊肉500余斤，让作业后的职工喝上温暖的羊汤。

国网晋城供电公司涉及供水、供暖、供气等民生用电的变电站、供电线路进行特巡值守。后勤服务人员也在忙碌着，为风雪中抢修线路的一线员工专门熬制了姜汤，并和热水、方便食品一起送到前线。

电动车挡风被、车把套、手套、护膝、保温杯、暖宝宝……美团外卖北京各站点陆续为骑手们分发防寒物资包、冬季工装装备。站点还为骑手们准备姜汤，在健康专区小药箱补充了感冒药、冻疮膏等。

新华社记者（据新华社北京12月16日电）

## 切实增强做好经济工作的责任感使命感

### ——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

坚持和加强党的全面领导是做好经济工作的根本保证，是高质量发展的必然要求。中央经济工作会议指出“要深刻领会党中央对经济形势的科学判断，切实增强做好经济工作的责任感使命感”，强调“要坚持和加强党的全面领导，深入贯彻落实党中央关于经济工作的决策部署”。

党的领导直接关系中国现代化根本方向、前途命运、最终成败。今年以来，面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，中国经济顶住了压力，稳住了规模，提升了质量，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐，充分印证了以习近平总书记为核心的党中央对形势判断和相关决策的正确性预见性，充分彰显了“两个确立”的决定性意义。当前，我国经济恢复仍处于关键阶段，进一步推动经济回升向好需要克服一些困难和挑战。越是任务艰巨、挑战严峻，越要发挥党中央集中统一领导的定海神针作用，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，形成心往一处想、劲往一处使的生动局面，坚定信心、开拓奋进，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标。

这次中央经济工作会议对抓落实提出明确要求，强调要“不折不扣抓落实”“雷厉风行抓落实”“求真务实抓落实”“敢作善为抓落实”，这为我们在抓落实上取得新成效指明了努力方向、提供了方法指引。必须深刻认识到，空谈误国、实干兴邦，一分部署、九分落实。不注重抓落实，不真抓抓落实，再好的规划和部署都会沦为空中楼阁。把党中央的二十大擘画的宏伟蓝图变成美好现实，把党中央关于经济工作的重大决策部署落到实处，关键在抓落实，关键在各级领导干部担当作为。要把思想和行动统一到习近平总书记中央经济工作会议上的重要讲话精神上来，切实增强做好经济工作的责任感使命感，抓住一切有利时机，利用一切有利条件，以真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲，确保明年经济工作重点任务落地落实，扎实推动高质量发展。

习近平总书记深刻指出：“抓落实，是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求，也是衡量领导干部党性和政绩观的重要标志。”做到不折不扣抓落实，就要对“国之大者”领悟到位，确保执行不偏向、不变通、不走样，确保最终效果符合党中央决策意图。做到雷厉风行抓落实，就要有马上就办的意识，统筹把握时度效，力求最好效果，看准了就抓紧干，能多干就多干一些。做到求真务实抓落实，就要坚决纠正形式主义、官僚主义，让干部群众的精力真正花在干实事上，坚持一切从实际出发，实事求是、因地制宜，“一把钥匙开一把锁”。做到敢作善为抓落实，就要坚持正确用人导向，准确把握亲清统一、新型政商关系，让各级领导干部轻装上阵干事创业，充分发挥抓落实的积极性主动性创造性。要巩固拓展主题教育成果，并转化为推动高质量发展的成效。

团结就是力量，信心赛过黄金。当前我国发展面临的有利条件强于不利因素，经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“时时放心不下”的责任担当，真抓实干、埋头苦干，齐心协力、顽强拼搏，我们一定能够巩固和增强经济回升向好态势，推动中国经济大船乘风破浪、行稳致远，在强国建设、民族复兴新征程上作出新的更大贡献、创造新的时代辉煌。（新华社北京12月16日电）